Елесин Михаил Васильевич

Герой Советского Союза, младший сержант



Родился в 1918 году в селе Ельцовка, ныне Ельцовского района Алтайского края. Из семьи крестьянпереселенцев. Образование начальное, работал в артели «Красный кустарь».

В Красную армию призван в 1941 году Ельцовским районным военкоматом, окончил школу младших командиров в городе Кемерове. В Действующей армии с июня 1942 года, сражался под Сталинградом, участвовал в Курской битве, освобождал Левобережную Украину и Киев, участвовал в Корсунь-Шевченковской операции, в Ясско-Кишинёвской операции, в освобождении Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии и Чехословакии. Трижды ранен, в том числе – тяжёло.

Командир отделения 42-го стрелкового полка (180-я стрелковая ди-

визия, 38-я армия, Воронежский фронт) младший сержант Елесин в конце сентября 1943 года вышел на берег Днепра севернее Киева. 7 октября он со своим отделением на подручных средствах форсировал реку в районе села Лютеж (Вышгородский район Киевской области). В ходе боёв за расширение плацдарма 10 октября 1943 года у села Новые Петровцы он в составе роты овладел высотой 141,4 и отражал контратаки противника, предпринимаемые при поддержке танков и самоходных артиллерийских установок. Во время одной из контратак на участке, занятом отделением, бойцы подпустили гитлеровцев на расстояние до 20 метров и забросали их гранатами, ведя при этом интенсивный автоматный огонь. Было уничтожено более 100 немецких солдат. Елесин лично истребил около двух десятков фашистов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1943 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра и в боях на плацдарме, Елесину Михаилу Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4500).

Демобилизован в августе 1945 года. Вернулся в родное село, где ждала его мать Павла Федоровна, отец умер летом 1941 года, так и не узнав о подвигах сына.





Работал в артели «Красный кустарь». Женился, родилась дочь.

Награждён орденом Ленина, медалями «За отвагу» (приказ по 1666-му истребительно-противотанковому Киевскому полку № 8/н от 21 апреля 1944 года) и «За боевые заслуги».

Ранней весной 1952 года он попал в военный госпиталь в городе Барнауле. Трёхмесячное лечение не дало результатов, врачи оказались бессильны предотвратить беду.

Скончался 10 июля 1952 года. Похоронен на Булыгинском кладбище города Барнаула, где в годы войны хоронили всех воинов, умерших от ран в госпиталях города.

6 мая 2004 года Алтайским краевым военным комиссариатом был установлен новый памятник на могиле. На открытии его присутствовала вдова М.В. Елесина Александра Ивановна Анучина. За могилой ухаживают ученики школы № 54 Центрального района города Барнаула.

Его имя увековечено на мемориале Славы в городе Барнауле. Биография представлена в сборниках «Боевая слава Алтая» (Барнаул, 1970 г., с. 172) и «Золотые Звёзды Алтая» И.И. Кузнецова и И.М. Джоги (Барнаул, 1982 г., с. 66-67). Имя М.В. Елесина носит один из переулков в райцентре Ельцовка Алтайского края, там же на мемориальном комплексе установлен бюст Героя.

В апреле 2019 года представители барнаульского зоопарка «Лесная сказка» (директор С.В. Пискарёв) приняли на себя обязательство ухаживать за могилами Героя Советского Союза М.В. Елесина и полного кавалера ордена Славы Ф.А. Ахапкина, похороненных на Булыгинском кладбище. На территории зоопарка установлен памятный знак с информацией о героях великих сражений за свободу и независимость Родины.